
Άναυδη η κοινή γνώμη παρακολουθεί…

Δύο εβδομάδες χρόνο για συμφωνία αλλά μόλις εβδομάδα για να βρεθεί «δίχτυ ασφαλείας»
και να μην πέσει στον γκρεμό η χώρα, έχει πλέον η κυβέρνηση.  Καθώς ναυάγησε (χωρίς
μάλιστα να εμπλακούν καθόλου οι «συνήθεις ύποπτοι» κ.κ. Βαρουφάκης και Σόιμπλε) η
τελευταία προσπάθεια του επιτελείου του πρωθυπουργού να αποφύγει τους αριθμούς,
μεταφέροντας το ελληνικό ζήτημα σε επίπεδο πολιτικής συζήτησης, η τύχη της εθνικής
οικονομίας ολόκληρης (και όχι μόνον του δημοσίου) κρέμεται από μία κλωστή.
Η ομάδα Δραγασάκη επιστρέφει άπρακτη και, όπως έλεγε στο ΘΕΜΑ κορυφαίος
παράγοντας της κυβέρνησης πριν αναχωρήσει για Βρυξέλλες για τα μέτρα που θα
κλειδώσουν την παράταση της αξιολόγησης, «αν οι δανειστές δεν τα δεχτούν, τότε ... ο
Θεός βοηθός»!
Ωστόσο στην αγορά έχουν πλέον όλα παγώσει εν αναμονή των όποιων εξελίξεων. Τα
ενδεχόμενα με τα οποία έρχεται αντιμέτωπη πια η οικονομία είναι:
- Τυχόν συμφωνία σε επίπεδο Euroworking ή Brussels Group μέχρι την ερχόμενη
Τρίτη:
Αυτό θα εσήμαινε ότι ο Γιώργος Χουλιαράκης (πρόεδρος του ΣΟΕ, συνεργάτης του Γιάνη
Βαρουφάκη και εκπρόσωπος της χώρας στις συνομιλίες με τους τεχνοκράτες) θα έκλεινε
τη συμφωνία με τους τεχνοκράτες εκπροσώπους ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και θα άνοιγε το
δρόμο για Eurogroup.
Επειδή όμως «μαγικά» δεν μπορεί να κάνει, για να κλειστεί εκεί μία συμφωνία, θα έπρεπε
πρώτα η κυβέρνηση να προσφέρει τα μέτρα που αρνείται ή κρατά σε εφεδρεία (λόγω
κόκκινων γραμμών) δηλαδή διπλός ΦΠΑ 13% και 23%, κατάργηση της έκπτωσης ΦΠΑ στα
νησιά, κατάργηση πρόωρων συντάξεων, κατάργηση ΕΚΑΣ κλπ.
Ανεξάρτητα από τις εξελίξεις σε πολιτικό επίπεδο, τα τεχνικά κλιμάκια συνεχίζουν να
ανταλλάσσουν μηνύματα και συζητούν και αλλαγές (από φέτος κιόλας) στην κλίμακα φόρου
εισοδήματος, με ενσωμάτωση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης και περικοπή της
έκπτωσης φόρου των 2.100 ευρώ που έχουν μισθωτοί και συνταξιούχοι. Επανέρχεται όμως
έτσι και η πρόταση των δανειστών για φορολόγηση των αγροτών όχι με 13% αλλά με
συντελεστές 26% και 33%, όπως οι ελεύθεροι επαγγελματίες.
- Παράταση του ελληνικού προγράμματος ή στάση πληρωμών (χρεωκοπία) εντός ή
εκτός ευρωζώνης:
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Στις 30 Ιουνίου πρέπει να πληρωθούν 1,5 δισ. στο ΔΝΤ και αυτό δεν φαίνεται εφικτό, ενώ
ταυτόχρονα θα πληρώνονται μισθοί και συντάξεις. Αλλά και ... από άποψη ακόμα, για να
σηματοδοτήσει την ρήξη, η κυβέρνηση δεν φαίνεται διατεθειμένη να πληρώσει το ΔΝΤ,
αφού θα κρατήσει τα χρήματα για τρέχουσες ανάγκες (μισθοί-συντάξεις).
Στο τραπέζι μπαίνουν εκ των πραγμάτων σχέδια παράτασης του ελληνικού προγράμματος,
είτε 9μηνης διάρκειας όπως έχει προτείνει η κυβέρνηση, είτε βάσει όποια άλλης προτάσεως
κατατεθεί από τους εμπλεκόμενους μέσα στις επόμενες 5-10 μέρες.
- Επιβολή ελέγχων κίνησης κεφαλαίων (capital control):
Μέσα στην εβδομάδα συνεδριάζει ξανά η ΕΚΤ, αλλά αν δεν υπάρχει προοπτική για
συμφωνία, οι αποφάσεις δεν αναμένονται ευχάριστες για την ανανέωση της
χρηματοδότησης μέσω του ELA ή και για την κάλυψη των ελληνικών τραπεζών από ομόλογα
που έχουν κατατεθειμένα στην ΕΚΤ.
Αν όμως επιβληθεί προληπτικώς έλεγχος κεφαλαίων στις τράπεζες, αυτό θα αποφασιστεί
από τις ελληνικές Αρχές, δηλαδή την Τράπεζα της Ελλάδος σε συνεννόηση με την
κυβέρνηση (καθώς ήδη ακούγονται τέτοιες απόψεις και στο ΣΥΡΙΖΑ).
Η περίσταση επιβάλει πλέον και την εξέταση τέτοιων σχεδίων. Η επιλογή αυτή θα
αποτελούσε μονόδρομο, αν διαφαινόταν «συνωστισμός» στις αναλήψεις από τις τράπεζες.
Το όπλο στο τραπέζι
Πολλαπλά μηνύματα πάντως αναμένεται να στείλει η κίνηση των αγορών και πώς αυτές θα
υποδεχτούν τις ειδήσεις. Καθώς η κυβέρνηση δεν ενδίδει στα μέτρα που ζητούσαν οι
τεχνοκράτες των Βρυξελλών και του ΔΝΤ (επιπλέον φορολογικά μέτρα με στόχο
εξοικονόμησης επιπλέον 2 δισ. ευρώ από ΦΠΑ και περικοπές συντάξεων και ΕΚΑΣ ) οι
διεθνείς αγορές θα αποτελέσουν βαρόμετρο για το «όπλο της χρεωκοπίας» που βάζει στο
τραπέζι η κυβέρνηση.
Προ δεκαημέρου ήδη πάντως, ο πρωθυπουργός επιχειρούσε να καθησυχάσει δημοσίους
υπαλλήλους και συνταξιούχους, διαβεβαιώνοντας πως «η συμφωνία είναι κοντά», «λίγο
πριν τη συμφωνία θα δημουργηθεί εικόνα ψευδούς κινδύνου» και πως «μισθοί και συντάξεις
θα συνεχίσουν να καταβάλλονται κανονικά».
Μετά και τις νέες εξελίξεις, η κυβέρνηση επιμένει ότι τα μέτρα που η ίδια έχει προτείνει
εδώ και δύο εβδομάδες, επαρκούν για να αντιστραφεί στο β΄εξάμηνο η κατρακύλα του
κρατικού προϋπολογισμού και εμφανίζεται συνεχίζει να κινείται αναμένοντας μία πολιτική
(και όχι τεχνοκρατική) λύση στο οικονομικό πρόβλημα της χώρας.
Κωστής Πλάντζος (Πρώτο Θέμα)
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